

# 旅游专线让“嗨游长沙”更便捷

□ 本报记者 高慧



欢乐云巴 受访者 供图

“四大文旅热点”(橘子洲、杜甫江阁、贾谊故居、湘江游轮)、“两大红色场景”(湖南第一师范、恰同学少年广场)、“三大热门商业”(五一商圈、文和友、碧湘楚巷)、“3条地铁线路”(地铁2号线、3号线、4号线)等重要节点,游客可一站式感受长沙的历史文化底蕴与现代都市魅力。

“芒果专线”作为精心打造的微循环线路,巧妙地融合了长沙的特色旅游资源,共设8个站点,从地铁5号线马栏山地铁站出发,途经湖南国际会展中心、芒果未来艺术中心、世界之窗、长沙海底世界以及七彩盒子等知名景点。

在线路全长8.256公里的大王山欢乐云巴的行驶路线上有天然矿坑、人工湖、景观公园、溪流、天然植被等自然景观,有桐溪寺、桐溪古镇、湘江女神公园、文正书院等楚湘文化景点,有欢乐雪域水寨、欢乐海洋公园、华谊兄弟电影小镇等主题乐园。同时,云巴还衔接了潮流商业体、休闲广场、国际品牌酒店等。对于很多游客来说,坐上这些旅游专线,就可以了解长沙的方方面面。

“欢乐云巴项目形成了一条低碳、环保、智能高效的纽带,串联了大王山旅游度假区的主要景点和游客集散中心,承担了大王山景区与外部交通枢纽联系的重要通道功能,促进了旅游和交通融合发展。”大王山云巴业主代表兼财务负责人吴予颖介绍。

## 游玩体验丰富

在方便游客出行的同时,贴心、细心服务也是旅游专线的一大特色。

景台”360度领略长沙城市风光。

作为网红旅游城市,长沙每天吸引着大批游客慕名而来。为让游客更加便利地游览,解决游客抵达景区的“最后一公里”难题,长沙做出各种尝试。

去年6月,长沙市全新打造的“芒果专线”旅游特色公交开通运营,公交车身及站台设计巧妙融入了“芒果城”的特色。“芒果专线”与地铁3号线、5号线实现了顺畅接驳,极大地方便了游客和市民的出行与旅游需求。

春节期间,位于长沙湘江新区的大王山旅游度假区游人如织。大王山欢乐云巴喜庆红火的新春专列成为热门打卡点。记者看到,云巴新春专列车厢内部悬挂彩旗,车窗上贴着窗花,车站还专门设置了云巴新春打卡点供乘客拍照留念。2023年5月开始运营的大王山欢乐云巴现代科技感很强,还搭载了先进的GOA4全自动驾驶系统。

## 路线串联经典

“一程串联,多景同赏”是长沙旅游交通的核心。从目前开通的几条旅游专线看,它们几乎串联起了长沙的各大核心景点。

湘江观光巴士沿湘江中路双向对开运行,共设19个站点,途经“四大历史文化街区(历史地段)”(西园北里、潮宗街、太平街、西文庙坪、

2月9日,由长沙城发文旅集团推出的湘江观光巴士亮相长沙街头。红色车身,唐风主题图案的双层巴士为长沙再添一景。记者了解到,近年来,为进一步提升城市旅游服务水平,长沙先后推出了大王山云巴、“芒果专线”旅游特色公交等多条旅游专线,促进长沙旅游资源串珠成线。在便利了游客出行的同时,这些旅游巴士也为游客和市民带来“嗨游长沙”的愉悦体验。

## 潮流出行方式

“来长沙游玩越来越轻松了,我从高铁站坐地铁2号线到五一广场,一路边吃边玩走到了附近的杜甫江阁景区,又从杜甫江阁旁边的站点坐湘江观光巴士到恰同学少年广场,这一路车费也就十几元。”2月16日,来长沙周末游的湖北武汉游客张季勇说,“地铁解决拥堵问题,旅游观光车解决了到达景区的‘最后一公里’。”

记者了解到,2月9日湘江观光巴士运营当日,线路运行超过100班次,为长沙文旅市场再添一把火。湘江观光巴士为双层巴士,进入车厢,与车身同色的布艺座椅两两相排,坐上去十分舒适,车窗可隔层开启,视野极佳。登上二层,车辆顶部为全景天窗,市民游客可通过这辆“移动观

# 乘火锅巴士看烟火成都

□ 潘阳薇 本报记者 白骅



成都街头的火锅巴士 视觉中国 供图

“游客朋友们请坐稳扶牢,我们的火锅即将就位,马上就可以一边吃火锅,一边看成都的夜景了。”伴随着车内讲解员的温馨提示,一辆红色的火锅巴士从成都春熙路缓缓开出,带着游客乘车打卡太古里、望平街、339电视塔等地标景点。

在火锅巴士内,两侧的大熊猫贴纸化身城市使者,邀请游客加入这场火锅派对;扶手上挂满了花藤,为火辣的车内空间增添了一份浪漫气息。车厢内还设置点歌台,让游客在游览过程中体验K歌乐趣。

2022年5月,成都公交集团推出了第一辆火锅巴士,吸引了不少市民游客。在运营几个月后,成都公交集团听取市民游客建议,推出了火锅巴士2.0版,增加了音乐元素和火锅套餐种类,让“巴士+火锅+音乐”的全新文旅消费体验更好地融入成都的烟火都市氛围中。

“请大家将火锅放置在餐盘内食用,小心烫伤……”当火锅巴士行驶到东大街,随着随车讲解员的温馨提示,已经煮好的火锅便从街边的火锅店端到了车厢内的餐桌上。打开

餐盒后,火锅的香气就迅速冒了出来。记者注意到,考虑到游客的饮食习惯,火锅锅底提供了番茄与牛油两种口味选择。

火锅巴士工作人员张园介绍,为保障游客乘车期间的安全,随车讲解员会一直关注车内就餐情况,做好安全提示。“与此同时,火锅巴士配置了驾驶水平高的驾驶员,将全程车速控制在20公里/小时以内,在拐弯、人流较多等地方会控制在10公里/小时左右,保障车辆平稳行驶。”张园说。

“火锅味道不错,一边吃火锅一边看风景还是头一次,这样的旅行体验非常新颖有趣。”来自内蒙古的游客秦朝旭等火锅摆好后,赶紧拉上家人拍合照,“我一定会推荐朋友们来成都时也体验一次火锅巴士。”

这样独特的城市游览体验也成为旅行社的特色产品,秦朝旭参团的旅行社就将体验火锅巴士纳入了游客行程。“火锅是成都极具特色的美食,我们希望带游客乘坐火锅巴士,来感受成都的安逸生活与烟火气。”这家旅行社导游黄萍告诉记者,亲子家庭、年轻人等游客群体很喜欢这样的出行体验。

更多的游客是通过公众号或App预订的。“预订非常方便。”来自北京的游客小李说。

“和我在成都的街头走一走,直到所有的灯都熄灭了也不停留……”

在《成都》的歌声中,游客结束了60分钟的旅程。数据显示,火锅巴士上线以来已累计接待游客2万余人次,赶上节假日,巴士一票难求。

当然,看烟火成都不仅有火锅巴士。“春节期间,我们推出了川剧主题巴士,以双层巴士为载体,融合‘川剧文化+盖碗茶+市区观光’等元素。沿途经过春熙路、大慈寺、九眼桥、天府广场、宽窄巷子、枣子巷景区、永陵博物馆等重要特色景点,在全程约1个小时的行驶过程中,为乘客带来川剧变脸、茶艺表演、国风器乐独奏、川剧折子戏、四川评书等特色节目。此前,我们还联合开心麻花推出了话剧巴士。”此外,去年成都世园会期间,结合新消费热点,我们推出了鲜花巴士。”张园介绍,后续成都公交集团还将结合成都的文化底蕴和游客的消费习惯推出更多品类的主题巴士,“比如正在策划的酒庄巴士,大家可以期待一下。”

本报常年法律顾问:  
北京市岳成律师事务所  
网址: www.yuecheng.com  
电话: 010-84417799  
微信: beijingyuecheng  
地址: 北京市东三环北路丙2号天元港中心A座7层

“如果你来青岛旅游,一定要去崂山的这条最美环海公路看看。”这是一位网友在旅游攻略平台上的留言。在去年年底山东省级交通运输与旅游融合发展示范案例名单中,最美滨海旅游风景道——青岛崂山旅游路入选十佳示范案例。这条路以其独特的魅力和创新的融合模式,展现着青岛山海之美。

## 文旅融合的新名片

青岛崂山旅游路起始于崂山风景名胜区的仰口景区,终点在松岭路,全长约36.5公里,依山傍海,形似一条飘带缠绕着景色秀丽的崂山。它将仰口、华严寺、太清宫、八水河等美景串珠成链,让游客在驱车行进中饱览壮丽山海。

崂山区交通运输局的相关负责人在接受本报记者采访时介绍,崂山交通部门通过数字化赋能,将包括崂山旅游路在内的两条旅游路、244条农村公路以及78座桥梁、2511盏公路路灯纳入“1+7+N”智慧交通管理系统。该系统实现了远程控制、自动巡检、故障报警等精准管理,使得区域内旅游公路的管理从“管得好”转变为“管得好”。此外,崂山区交通运输局还深化了旅游公路的精细化管理,提升了养护质量,及时排查隐患并整改,加强了安全防护。

崂山风景名胜区管理局在旅游公路沿线的配套设施上花了很多心思。他们巧妙利用闲置边角地,打造了十多处口袋公园式的景观节点,并配备了20个观景平台,设计元素紧密融合崂山的山海特色,为游客提供了充满海滨风情的休憩与游玩场所。青岛市崂山风景名胜区管理局相关负责人说:“我们不断提升旅游服务水平,在旅游路沿线设置了停车位4000余个,在游览区设置救护站,在人行步道、景观节点处设置‘自堰口,您已步行

# 在海边在山间 一条旅游路串起好风景

□ 本报记者 肖相波

里的传统村落风貌和民俗特色得到了很好的展现。

崂山旅游路的定位也在不断丰富延展,从“最美风景道”到“农文旅产业道”再到“兴业富民致富道”,助力崂山的文旅产业发展和乡村建设。

## 行进之中的新体验

“我们从咸阳一路自驾来青岛旅游,沿着崂山旅游路一路看山看海,真的是一次非常棒的体验。沿途的服务设施很完善,比如有很多



鸟瞰崂山旅游路 崂山风景名胜区管理局 供图

200米’式的游览距离提示标识和‘想你的风还是吹到了崂山’的暖心标牌,在公路上施划了色彩鲜艳的彩虹标线等。”

“崂山旅游路的建设,是我们对‘畅享舒适+’理念的具体实践。我们结合青岛市优质的旅游资源,因地制宜,突出打造山、海、路景色交融,车、路、人和谐一体的旅游公路。下一步,我们将持续发力,助力崂山区打造文旅融合示范区。”崂山区交通运输局相关负责人说。

## 乡村发展的新动力

崂山旅游路的建设不仅方便了游客出行,还助力沿线的乡村振兴发展。

“自打旅游路建成,村民出行更为便利,同时因为一些路段进行适当拓宽,增加了大量的停车位,在一定程度上缓解了沿线景区附近各个村庄停车难的问题,相较于往年客流量有较大的提升。”王哥庄街道黄山村村支部书记隋忠芳说。

旅游公路的升级改造,不但改善了沿线村庄近万名村民的出行环境,还发挥了辐射效应,带动沿线民宿、农家宴、采摘园等发展,促进沿途村庄开发民宿近400家。每到旅游旺季,这些民宿入住率超过90%。游客的增加又带动了当地特色茶叶、采摘农庄等业态,也让这

“崂山旅游路将崂山的自然景观和文化景点有机结合,为游客提供了一种新的旅游体验。沿途景观节点与配套设施的完善,让这条道路成为游客争相打卡的新晋网红路。”

崂山风景名胜区的数据显示,2023年7月风景道改造完成后,当年8月,景区接待游客量达112.8万人次,同比增长27%。通过这条路,游客可以在旅途中享受到崂山的自然美景,还可以体验到沿途村庄的乡土文化和特色美食。这条路的精心打造,不仅大幅提升了游客的满意度,更为青岛旅游增添了一个金字招牌。

“崂山旅游路以独特的山海景观和便捷的交通条件,成为游客喜爱的风景路;以精心规划和设计,成为旅游发展的突破路;以改善交通条件、提升居民的生活质量和幸福感,成为居民通行的幸福路;以沿线地区的产业发展,成为乡村振兴的致富路。”崂山风景名胜区管理局相关负责人感叹道。